
Обществознание. 11 класс. Демонстрационный вариант 5 (45 минут)  1 

(с) 2013 СтатГрад 
ГБОУ ЦПМ 

 

 
 

Диагностическая тематическая работа №5 

по подготовке к ЕГЭ 

по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

 

по теме «Право» 
 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение диагностической работы по обществознанию даётся 
45 минут. Работа включает в себя 16 заданий.  

К каждому заданию с выбором ответа (1–10) даны 4 варианта ответа, из 
которых только один верный. При выполнении такого задания обведите 
номер выбранного ответа в работе кружком. Если Вы обвели не тот номер, то 
зачеркните обведённый номер крестиком, а затем обведите номер нового 
ответа.  

Ответы к заданиям 11–15 запишите в работе в отведённом для этого 
месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом 
новый. 

На задание 16 дайте развёрнутый ответ на отдельном листе. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 

экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, 
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас 
останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 

 
Желаем успеха! 
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Часть1 

 
 

К заданиям 1–10 даны четыре варианта ответа, из которых только один 
правильный. Номера выбранных ответов обведите кружком. 
 

 
 
 

 
 

Какой термин используют для обозначения внутреннего строения права, 
включающего взаимосвязанные между собой части (элементы)? 

 

 
 
 

1) 
 

норма права 

 
 

2) 
 

отрасль права 

 
 

3) 
 

институт права  

 
 

4) 
 

система права 

 

 
 
 

 
 

Конституционные положения защищены от изменений под влиянием 
текущей политической ситуации особым порядком внесения поправок. Какое 
юридическое свойство Конституции проявляется в данном факте? 

 

 
 
 

1) 
 

специальный порядок принятия 

 
 

2) 
 

высшая юридическая сила 

 
 

3) 
 

верховенство 

 
 

4) 
 

стабильность 

 

 
 
 

 
 

Поликарп, совершеннолетний дееспособный гражданин государства Z, 
постоянно проживающий на территории РФ пять лет, имеющий законный 
источник существования, обратился в полномочный орган государства Z с 
заявлением об отказе от гражданства, так как решил вступить в российское 
гражданство. 
При каких условиях Поликарп может вступить в гражданство РФ в общем 
порядке? 

 

 
 
 

1) 
 

наличие среднего общего образования, наличие собственности в РФ 

 
 

2) 
 

наличие собственности в РФ, заключение брака с гражданкой РФ 

 
 

3) 
 

владение русским языком, обязательство соблюдать Конституцию РФ и 
законы РФ 

 
 

4) 
 

наличие родственных связей в РФ, среднее общее образование, 
полученное в РФ 

 

 

1 
 

2 
 

3 
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Верны ли следующие суждения о  законодательстве РФ о выборах? 
Согласно Федеральному закону «О выборах депутатов Государственной 
Думы Федерального Собрания РФ» 
А. гражданин РФ, достигший на день голосования 21 года, может быть 

избран депутатом Государственной Думы. 
Б. проведение выборов депутатов Государственной Думы в сроки, 

установленные Конституцией РФ и Федеральным законом, является 
обязательным. 

 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 
 
 

 
 

Согласно Трудовому кодексу РФ к правам работодателя относят 

 

 
 
 

1) 
 

поощрение работников за добросовестный труд 

 
 

2) 
 

соблюдение трудового законодательства 

 
 

3) 
 

предоставление работникам работы, обусловленной трудовым договором 

 
 

4) 
 

обеспечение безопасности и достойных условий труда 

 

 
 
 

 
 

В семье Сидоровых муж работает, а жена ведёт домашнее хозяйство. Какой 
пример иллюстрирует общую собственность супругов? 

 

 
 
 

1) 
 

автомобиль, купленный мужем за полгода до вступления в брак 

 
 

2) 
 

однокомнатная квартира, полученная мужем в наследство от бабушки 

 
 

3) 
 

зарплата, ежемесячно получаемая мужем 

 
 

4) 
 

полученный женой в подарок от родителей дачный домик 

 

 
 
 

 
 

Верны ли следующие суждения о субъектах гражданского права? 
А. Субъектами гражданского права являются физические и юридические 

лица. 
Б. Юридическое лицо представляет собой совокупность составляющих 

его физических лиц. 
 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

4 
 

5 
 

6 
 

7 
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Иван Петрович, являясь наследником второй очереди, претендует на 
наследство умершего дяди. Дети умершего отказались выделить ему 
соответствующую долю, и он обратился в суд. Дело по данному иску будет 
рассматриваться в процессе 

 

 
 
 

1) 
 

арбитражном 

 
 

2) 
 

гражданском 

 
 

3) 
 

конституционном 

 
 

4) 
 

уголовном 

 

 
 
 

 
 

Вернувшись из командировки, гражданин Л. обнаружил, что его квартира 
ограблена. Куда следует обратиться гражданину Л.? 

 

 
 
 

1) 
 

к адвокату 

 
 

2) 
 

в нотариальную контору 

 
 

3) 
 

в суд 

 
 

4) 
 

в отделение полиции 

 

 
 
 

 
 

Верны ли следующие суждения о судебной системе? 
А. Конституционный Суд РФ выносит решение о соответствии законов  

и иных нормативных актов действующей Конституции РФ. 
Б. В отличие от парламента, суды новых законов не создают. 

 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

 
Часть 2 

 
 

При выполнении заданий с кратким ответом (11–15) запишите ответ 
так, как указано в тексте задания. 
 

 
 

 
 

Ниже приведён перечень участников уголовного процесса. Все они, за 
исключением двух, представляют сторону обвинения. 
 
1) Адвокат; 2) прокурор; 3) следователь; 4) дознаватель; 5) обвиняемый; 
6) потерпевший. 
 
Найдите и укажите номера, под которыми указаны участники уголовного 
процесса, относящиеся к другой группе. 

 

 

Ответ:   
 
 

8 
 

9 
 

10 
 

11 
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Установите соответствие между конкретными правовыми спорами и судами, 
в юрисдикцию которых в РФ входит разрешение этих споров: к каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

 

 
 

ПРАВОВЫЕ СПОРЫ  СУДЫ 
 

А) 
 

об установлении отцовства 

 
 

Б) 
 

о признании гражданина недееспособным 

 
 

В) 
 

о взыскании алиментов на содержание 
несовершеннолетних детей 

 
 

Г) 
 

между двумя фирмами о возмещении 
убытков, вызванных неисполнением 
договорных обязательств 

 
 

Д) 
 

о соответствии распоряжения 
министерства уставу субъекта Федерации 

  

 
 

1) 
 

общей юрисдикции 

 
 

2) 
 

арбитражный 

 
 

3) 
 

Конституционный Суд РФ 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

А Б В Г Д 
Ответ: 

     
 
 
 

 
 

Найдите в приведённом ниже списке обязанности налогоплательщика и 
запишите цифры, под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

получать от налоговых органов бесплатную информацию о действующих 
налогах 

 
 

2) 
 

вести в установленном порядке учёт своих доходов (расходов) 

 
 

3) 
 

требовать соблюдения налоговой тайны 

 
 

4) 
 

представлять в налоговые органы документы, необходимые для 
исчисления и уплаты налогов 

 
 

5) 
 

уплачивать законно установленные налоги 

 
 

6) 
 

выполнять законные требования налогового органа об устранении 
выявленных нарушений законодательства о налогах 

 

 

Ответ: ___________________________. 

12 
 

13 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на 
место пропусков. 

«К обязанностям родителей относится содержание своих 
__________(А) детей. В случае __________(Б) родителей при отсутствии 
соглашения об уплате __________(В) они взыскиваются судом с родителей 
ежемесячно в размере: на одного ребёнка – одной четверти, на двух детей – 
одной трети, на трёх и более детей – половины заработка и (или) иного 
__________(Г) родителей. 

Размер этих долей может быть уменьшен или увеличен __________(Д) 
с учётом материального или семейного положения сторон и иных 
заслуживающих внимания обстоятельств.  

Трудоспособные __________(Е) дети обязаны содержать своих 
нетрудоспособных, нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них». 

 
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) 
может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем 
Вам потребуется для заполнения пропусков. 
 

 

Список терминов: 
 
 

1) 
 

дивиденды 

 
 

2) 
 

алименты 

 
 

3) 
 

развод 

 
 

4) 
 

доход 

 
 

5) 
 

право 

 
 

6) 
 

совершеннолетний 

 
 

7) 
 

суд 

 
 

8) 
 

адвокат 

 
 

9) 
 

несовершеннолетний 

 

 

В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные 
слова. Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова.  
 

А Б В Г Д Е 
Ответ: 

      
 

14 
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Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно 
указано. 
1) Индивидуальное частное предприятие; 2) благотворительный фонд; 
3) общество с ограниченной ответственностью; 4) юридическое лицо 
5) акционерное общество.  

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 

Часть 3 
 

 

Для записи ответа на задание 16 используйте отдельный лист. Ответ 
записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 
 

 
 

Вступающие в брак Николай и Виктория решили заключить брачный 
договор. Николай настаивал на включение в договор пункта, запрещающего 
жене уезжать из города, страны без сопровождения мужа. Нотариус 
отказался удостоверять брачный договор именно из-за этого пункта. 
Правомерны ли действия нотариуса? Ответ поясните. Назовите любые два 
аспекта отношений между супругами, которые могут быть определены в 
брачном договоре. 

 

15 
 

16 
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Ответы к заданиям 
 

№ задания Ответ 
1 4 
2 4 
3 3 
4 3 
5 1 
6 3 
7 1 
8 2 
9 4 

10 3 
11 15 
12 11123 
13 2456 
14 932476 
15 4 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 
 
 

 
 

Вступающие в брак Николай и Виктория решили заключить брачный 
договор. Николай настаивал на включение в договор пункта, запрещающего 
жене уезжать из города, страны без сопровождения мужа. Нотариус 
отказался удостоверять брачный договор именно из-за этого пункта. 
Правомерны ли действия нотариуса? Ответ поясните. Назовите любые два 
аспекта отношений между супругами, которые могут быть определены в 
брачном договоре. 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе должны быть следующие элементы: 
1) ответ на вопрос: действия нотариуса правомерны; 
2) пояснение, например: это положение брачного договора 
ограничивает конституционное право гражданина РФ на свободу 
передвижения, т.е. речь идёт об ограничении правоспособности; 
брачный договор не может ограничивать правоспособность или 
дееспособность супругов; 
3) два аспекта: супруги могут определить в брачном договоре: 
− свои права и обязанности по взаимному содержанию; 
− способы участия в доходах друг друга; 
− порядок несения каждым из них семейных расходов; 
− имущество, которое будет передано каждому из супругов в 

случае расторжения брака; 
− любые иные положения, касающиеся имущественных 

отношений супругов. 
Пояснение и аспекты могут быть даны в иных формулировках 

 

Правильно дан ответ, и приведено пояснение, названы два аспекта 3 
Правильно дан ответ, и приведено пояснение, назван один аспект. 
ИЛИ Правильно дан ответ, и названы два аспекта 

2 

Правильно дан ответ, и приведено пояснение. 
ИЛИ Правильно дан ответ, и назван один аспект 

1 

Правильно только дан ответ. 
ИЛИ  Дан неправильный ответ (ответ отсутствует) независимо от 
наличия других элементов ответа 
ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 
соответствующие требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 

 

16 
 


